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Артыкул прысвечаны сацыяльна-палітычным аспектам карупцыі ў свеце і Рэспубліцы Беларусь. Разглядаюцца розныя 
яе віды: у сферы дзяржаўнага кіравання і недзяржаўных арганізацыях, элітарная і палітычная карупцыя. Даецца 
аўтарскае азначэнне катэгорыі «палітычная карупцыя», раскрываюцца асноўныя яе характарыстыкі. Значная ўвага 
надаецца аналізу мэт, суб’ектаў і формаў праявы палітычнай карупцыі.
Ключавыя словы: карупцыя, суб’екты, мэты, віды, формы, праявы палітычнай карупцыі.
The article is devoted to social-political aspects of corruption in the world and in the Republic of Belarus. It considers  
its various kinds: in the sphere of state government and non-state organizations, elitist and political corruption. It gives  
the authors’ definition of the category “political corruption”, reveals its main characteristics. Significant attention is paid  
to the analysis of goals, subjects and forms of exposure of political corruption.
Keywords: corruption, subjects, goals, kinds, forms, of exposure of political corruption.

Уводзіны. Барацьба з карупцыяй з’яўляецца 
адной з найбольш актуальных праблем як ва 
ўсім свеце, так і ў сучасным беларускім грамад-
стве. Гэта сацыяльная з’ява разглядаецца як 
бар’ер на шляху развіцця здаровага грамадства, 
як сацыяльнае зло, якое патрабуе ўмя ша н-
ня дзяржавы. Карупцыйныя адносіны, з аднаго 
боку, правакуюць далейшае распаў сюд жванне 
і ўзмацненне крымінальнай напру жанасці ў краі-
не, а з другога – саслабляюць магчымасці дзяр-
жавы і грамадства эфектыўна рэагаваць на гэты 
працэс. Карупцыя падрывае асновы дзяржаўнай 
улады, дэфармуе грамадскую свядомасць, кла-
дзецца цяжкім матэрыяльным цяжарам на лю-
дзей. Яна ўяўляе сабой складаную грамадска-
небяспечную з’яву, якая выяўляецца ў розных 
формах злоўжыванняў дзяр жаўнымі ці іншымі 
паўнамоцтвамі для атрымання выгады ў асабіс-
тых мэтах альбо ў інтарэсах трэціх асоб. Ёй 
уласціва прычыненне матэрыяльнага, фізіч нага 
і маральнага ўрону, выкарыстанне прафе сійных 
спосабаў здзяйснення злачынстваў, выключна 
высокая латэнтнасць.

Карупцыя – гэта ценявая сацыяльная з’ява, 
якая павышае цану дзяржаўнага кіравання, 
паколькі вымушае падаткаплацельшчыка аплач-
ваць некалькі разоў адну і тую ж паслугу і шля-
хам падатковых адлічэнняў, і праз дачу хабару 
службовым асобам для атрымання пазітыўнага 
рашэння або доступу да дзяржаўнай паслугі.

Асноўная частка. Карупцыя з’яўляецца гла-
бальнай праблемай. Карупцыйныя правапару -
шэ н ні наносяць каласальны матэрыяльны ўрон 
сучасным дзяржавам. Па даных даклада ААН, 
падрыхтаванага да міжнароднага дня барацьбы 

з карупцыяй (адзначаецца 9 снежня), штогод 
у свеце на хабары траціцца за 1 трлн даляраў 
ЗША. У выніку карупцыі дзяржавы недаатры-
мліваюць штогод 2,6  трлн даляраў ЗША (сума, 
эквівалентна 5 % сусветнага ВУП). У краінах, 
якія  развіваюцца, страты, звязаныя з карупцыяй, 
пераўзыходзяць у 10 разоў сумы, якія вылучаюц-
ца ў якасці афіцыйнай дапамогі. У Еўрапейскай 
камісіі ЕС сцвярджаюць, што карупцыя кожны 
год прыносіць шкоду еўраэканоміцы ў памеры 
120 млрд еўра, а паводле ацэнак Еўрапейскага 
бюро па барацьбе з махлярствам (OLAF), краіны 
Еўрапейскага саюза штогод губляюць ад карупцыі 
323 млрд еўра [3].

Па даных міжнароднай няўрадавай арга-
нізацыі Transparency International, індэкс усп ры-
мання карупцыі за 2019 г. у Беларусі склаў 
45 балаў, або 66-е месца з 180 краін свету 
(100  балаў – няма карупцыі, 0 – краіна максі-
маль на карумпаваная) [1]. 

Сёння погляды дзяржавы і грамадства на ка-
рупцыю ў цэлым застаюцца вельмі разнастай-
нымі. Існуюць розныя меркаванні аб прычынах 
узнік нення, значэнні і ступені ўплыву дадзенай 
з’явы на дзяржаўныя і грамадскія інстытуты, што 
шмат у чым тлумачыцца тым, кім даследуюцца 
пытанні карупцыі – эканамістамі, сацыёлагамі, 
палі толагамі ці прававедамі. Таксама ёсць і бы-
тавое разуменне карупцыі, якое фарміруецца на 
аснове асабістага досведу насельніцтва. На 
жаль, гэта абцяжарвае фарміра ванне адносна 
ўнівер сальнага паняцця карупцыі, што, у сваю 
чаргу, аб’ектыўна абмяжоўвае і выпрацоўку 
больш эфектыўных механізмаў процідзеяння яе 
распаў сюджванню.
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У аснове тэрміна «карупцыя» ляжыць 
лацінскае слова corruptio, якое азначае ў пера-
кладзе «подкуп, псута, продаж». Гэты пераклад 
дае агульнае ўяўленне аб сутнасці карупцыі – 
псуце ўлады шляхам яе подкупу.

Палітолагі разглядаюць карупцыю як сукуп-
насць розных спосабаў выкарыстання зацікаў-
ленымі структурамі і асобамі ўлады фінансавага, 
палітычнага і іншага ўплыву на дзяржаўныя 
ўстановы. Асноўныя прычыны карупцыі, на іх 
думку, крыюцца ў недахопе дэмакратычных пра-
вілаў, хоць яны пры гэтым прызнаюць, што 
распаўсюджванне карупцыі мае месца і пры дэ-
макратычных рэжымах. Імі таксама робяцца 
спробы распрацаваць спосабы памяншэння маг-
чымасцей і ўмоў для паглыблення сфер уплы ву 
палітычнай карупцыі, у тым ліку накіраваныя на 
проці дзеянне змове паміж заканадаўчай і выка-
наўчай уладай, пашырэнне ўдзелу насель ніцтва 
ў дэмакратычных працэсах, арыентаваных на 
станаўленне і развіццё грамадзянскай суполь-
насці [2].

Спецыялісты ў галіне кіравання бачаць сут-
насць каруп цыі ў злоўжыванні рэсурсамі і выка-
рыстанні дзяржаўных паўнамоцтваў для дасяг-
нення асабістага прыбытку. На іх думку, прычыны 
карупцыі выцякаюць галоўным чынам з-за неда-
статковага ўзроўню аплаты працы дзяр жаўных 
службовых асоб, празмернай манапа лізацыі па-
слуг грамадскага карыстання, неабгрунтавана 
пашыранай свабоды дзеянняў чыноў нікаў пры 
слабой сістэме кантролю над імі, залішняга 
дзяржаўнага рэгулявання грамадскіх адносін, 
асабліва ў эканамічнай сферы і лішку бюракра-
тычных працэдур, а таксама няўдач у фармі-
раванні стабільнай унутранай культуры і этычных 
правілаў дзяржаўнай службы. Імі таксама пад-
трымліваецца пункт гледжання аб безу моўнай 
шкодзе карупцыі.

Вытворчыя арганізацыі часцей за ўсё разгля-
даюць карупцыйныя адносіны як непазбежны 
фактар гандлёвай і інвестыцыйнай палітыкі. 
Асноўнай прычынай іх турботы з’яўляецца ня-
вызначанасць, якую карупцыя прыўносіць у дзе-
лавыя адносіны, і немагчымасць прадказаць 
вынікі канкурэнтнай барацьбы ва ўмовах рынку, 
калі карупцыя шырока распаўсюджана.

Значная ўвага карупцыі надаецца права-
ведамі. Тлумачэннем гэтаму можа служыць тая 
акалічнасць, што некаторыя віды карупцыйных 
паводзінаў на працягу ўсёй гісторыі дзяржавы 
і права лічыліся супрацьзаконнымі. З прычыны 
гэтага яны разглядаюцца як паводзіны, якія 
адхіляюцца ад прававых нормаў, якія дапуска-
юць самавольства ў ажы ццяўленні ўскладзеных 
законам паўнамоцтваў альбо неправамернае вы-
карыстанне магчымасцей кіраваць дзяржаў нымі 
рэсурсамі.

Што тычыцца насельніцтва, то большасць 
людзей часцей за ўсё разглядае карупцыю з пун-
кту гледжання кампенсацыі нізкай аплаты 
чыноўніка, а таксама непазбежнай умовы за бес-
перашкоднае праходжанне ў інстанцыях пытан-
ня, якое іх цікавіць, і атрыманне неабходнага ім 

канкрэтнага рашэння дзяржаўнага органа. Існуе 
бытавое разуменне карупцыі і ў больш шырокім 
сэнсе, у тым ліку як парушэнне правоў чалавека, 
а ў самым крайнім значэнні як «злачынства су-
праць чалавека».

Пры гэтым характэрна, што многія грамадзя-
не нават у выпадках публічнага асуджэння імі гэ-
тай з’явы (у Беларусі, напрыклад, паводле 
вынікаў рэспубліканскага апытання, праведзена-
га Інфармацыйна-аналітычным цэнтрам пры 
Адміністрацыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь 
у 2017 г., 77,5 % рэспандэнтаў лічаць, што гэта 
недапушчальная з’ява, з якой трэба рашуча зма-
гацца) [3], так ці інакш, самі спрыяюць яго заха-
ванню, паколькі вымушана або па ўласнай 
ініцыятыве ўдзельнічаюць у карупцыйных здзел-
ках. Логіка падказвае, што існаванне карупцыі 
ў грамадстве было б немагчыма па азначэнні без 
падобнага ўдзелу. Больш за тое, справядліва 
асуджаючы карупцыю, яны адначасова разгляда-
юць яе як неад’емную частку iх жыцця або пэўныя 
правілы гульні, якія імі з-за адсутнасці выбару 
павінны безумоўна прымацца.

Карупцыя ў шырокім сэнсе ўключае ў сябе 
хабарніцтва і самастойнае чынавенскае прад-
пры мальніцтва. Разглядаючы карупцыю ў шыро-
кім сэнсе, у якасці найважнейшага элемента гэта-
га паняцця варта вылучыць наяўнасць у службо-
вых асоб магчымасці непасрэдна размяркоўваць 
выгады або даваць дазвол на падобнае размер-
каванне, калі спакуса атрымаць асабісты прыбы-
так пераважае над абавязкам служыць інтарэсам 
дзяржавы і грамадства. У падобным сэнсе каруп-
цыя мае месца, калі дзяржаўная функцыя выкон-
ваецца чыноўнікам, хоць і пры наяўнасці уста-
ноўленых правілаў ці працэдурнага парадку, але 
пры магчымасці для яго дзейнічаць і па ўласным 
меркаванні, у тым ліку свядома парушаючы 
правілы рэгулявання, з мэтай атрымання аса-
бістай выгады.

Карупцыя ў вузкім сэнсе, перш за ўсё, з’ява, 
пры якой службовыя асобы свядома грэбуюць 
сваімі абавязкамі або дзейнічаюць насуперак гэ-
тым абавязкам дзеля дадатковага матэрыяль-
нага ці iншага ўзнагароджання. Пры гэтым у ка-
рупцыю заўсёды ўцягнуты два бакі: той, хто пад-
купляе, і той, хто, будучы падкуплены, дзей нічае 
насуперак сваім службовым абавязкам у пры-
ватных інтарэсах. У гэтым праяўляецца свайго 
роду «прыватызацыя дзяржавы». З улі кам раз-
гледжаных поглядаў карупцыя ўяўляе цца як вы-
карыстанне дзяржаўнымі службоўцамі і іншы мі 
асо бамі, упаўнаважанымі на выкананне дзяр-
жаўных і звязаных з імі функцый, свайго службо-
вага ста новішча, статусу і аўта рытэту займае-
май пасады ў прыватных інтарэсах ва ўрон гра-
мадска значным палітычным, эканамічным, 
сацыяльным, маральна-этычным і іншым інта-
рэсам дзяржавы.

Разам з тым, шматлікія навукоўцы не без пад-
стаў адзначаюць, што сфера карупцыйных адно-
сін не абмя жоўваецца толькі дзяржаўнай служ-
бай або асобамі, прыцяг нутымі да публічнага 
кіравання, а распаўсюджваецца і на прыватны 
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сектар, прафесійныя саюзы, палітычныя партыі 
і некаторыя іншыя сферы.

Да гэтага часу не выпрацавана само паняцце 
карупцыі. Гэта тлумачыцца цяжкасцю яго вызна-
чэння. Нават рэка мендацыі міжнародных арга-
нізацый па гэтым пытанні наўрад ці могуць быць 
адназначна прыняты ў нашай краіне. Так, у выні-
ку правядзення Генеральнай Асамблеяй ААН 
1979 г., міжрэгіянальнага семінара па праблемах 
карупцыі (Гавана, 1990 г.) у кодэксе паво дзінаў 
службовых асоб па падтрыманні правапарадку 
карупцыя была вызначана як злоў жыва нне служ-
бовым становішчам для дасягнення асабістай 
або групавой выгады, а таксама незаконнае 
атрыманне дзяржаўнымі службоўцамі выгады 
ў сувязі з займаемым службовым стано вішчам.

На першай сесіі Міждысцыплінарнай групы 
Савета Еўропы па праблемах карупцыі (Страс-
бург, 22–24 лютага 1995 г.) карупцыя была вызна-
чана як «подкуп (хабар), а роўна любыя іншыя 
паводзіны ў адносінах да асобаў, надзелены 
паўнамоцтвамі ў дзяржаўным ці прыватным сек-
тары, якія парушаюць абавязкі, якія вынікаюць 
з гэтага статусу службовай асобы, асобы, якая 
працуе ў прыватным сектары, незалежнага аген-
та альбо іншых адносін такога роду, і якая мае 
мэтай атрыманне якіх бы там ні было неналеж-
ных пераваг для сябе ці іншых асоб». Станоўчым 
тут з’яўляецца тое, што ў сферу карупцыі тра-
пляе і асоба, якая схіляе да здзяйснення такіх 
дзеянняў. Аднак неапраўданае пашы рэнне кола 
суб’ектаў карупцыі, абмежаванне іх супраць-
праўных паводзін адным толькі хабарніцтвам, 
а таксама аморфнасць фармулёўкі наўрад ці мо-
гуць дазволіць абапірацца на гэтае азначэнне 
пры выпрацоўцы паняцця карупцыі. У інтарэсах 
барацьбы з карупцыяй неабходна ўдакладніць 
прававое вызначэнне гэтай з’явы.

У сучасным заканадаўстве вызначэнне каруп-
цыі трактуецца ў наступнай форме: «Карупцыя – 
гэта наўмыснае выкарыстанне асобамі, упаўна-
важанымі на выкананне дзяржаўных функцый, 
або асобамі, прыраўненымі да іх, свайго службо-
вага становішча і звязаных з ім магчымасцей 
у мэтах супрацьпраўнага набыцця для сябе або 
блізкіх сваякоў маёмасных і немаёмасных 
дабротаў, ільгот і пераваг, а таксама подкуп на-
званых асоб шляхам супра цьпраўнага прада-
стаўлення ім фізічнымі і юрыдычнымі асобамі гэ-
тых выгод, ільгот і пераваг».

З паняццем карупцыі ў яе агульнасацыяль-
ным значэнні звязана паняцце карумпаванасці. 
Карумпаванасць – гэта ўцягнутасць службовай 
асобы ў незаконнае ўзбагачэнне шляхам выка-
рыстання службовых паўнамоцтваў, заражанасць 
імкненнем да незаконнага ўзбагачэння праз вы-
карыстанне магчымасцей займаемага службо-
вага становішча. Рэалізацыя гэтай магчымасці 
залежыць ад маральных асноў чалавека, 
сумленнасці, павагі да самога сябе, грамадства 
і дзяржавы, ад стаўлення да свайго абавязку.

Нягледзячы на досыць шырокі спектр по-
глядаў на карупцыю, спецыялісты, тым не менш, 
амаль аднадушна сыходзяцца на тым, што яна, 

па-першае, заўсёды звязана з дзяржаўнай ула-
дай і ў сілу гэтай залежнасці непазбежна аказвае 
ў большай ці меншай ступені ўздзеянне на харак-
тар і змест улады, яе рэпутацыю ў грамадстве; 
па-другое, яна як злоўжыванне ўладай можа 
ажыццяўляцца для атрымання выгады не толькі 
ў мэтах асабістага, але і карпа ратыўнай, клана-
вай цікавасці.

Такім чынам трэба адзначыць: а) калі пры-
мальнае паняцце карупцыі як сацыяльнай з’явы 
ў прынцыпе існуе, то паняцце карупцыі як права-
вой з’явы ў заканадаўстве да гэтага часу так і не 
сфармулявана; б) паколькі формы і метады ка-
рупцыйнай дзейнасці выходзяць далёка за рамкі 
крымінальна каральных дзеянняў, спатрэбяцца 
намаганні не толькі спецыялістаў права, але 
і эканамістаў, сацыёлагаў, палітолагаў, каб адлю-
страваць усе грані гэтай небяспечнай з’явы.

У залежнасці ад сферы дзейнасці даследчыкі 
вылучаюць розныя віды карупцыі. Карупцыя 
ў сферы дзяржаўнага кіравання мае месца таму, 
што існуе магчымасць дзяр жаўнага службоўцы 
(чыноўніка) распараджацца дзяржаўнымі рэсур-
самі і прымаць рашэнні не ў інтарэсах дзяржавы 
і грамадства, а зыходзячы з сваіх асабістых 
карыслівых мер каванняў. Адміністрацыйная ка-
рупцыя – гэта наўмыснае ўнясенне работнікамі 
дзяржустаноў і іншых арганізацый скажэнняў 
у працэс прадпісанага выканання існуючых зако-
наў і правілаў з мэтай прадастаўлення пераваг 
і льгот зацікаўленым асобам.

Карупцыя ў недзяржаўных арганізацыях 
ўключае ў сябе:

 y карпаратыўную – межфірмавы подкуп ра   бот -
нікаў камерцыйных структур;

 y бытавую – разнавіднасць адміністрацыйнай 
карупцыі, спараджаецца ўзаемадзеяннем ра  -
давых грамадзян і чыноўнікаў. Гэта розныя 
падарункі, дары і паслугі ад грамадзян служ-
бовай асобе і членам сям’і;

 y дзелавую – нефармальныя плацяжы пры 
ўзнікненні узаемадзеяння ўлады і бізнесу, калі 
супрацоўнік арга нізацыі (камерцыйнай або гра-
мадскай) распараджаецца рэсурсамі, якія яму 
не належаць: у яго таксама ёсць магчымасць 
незаконнага ўзбагачэння з дапамогай дзеянняў, 
якія парушаюць інтарэсы арганізацыі, на 
карысць другога боку, які атрымлівае ад гэтага 
свае выгады.
У залежнасці ад іерархічнага становішча 

дзяржаўных служачых карупцыя можа падраз-
дзяляцца на верхавінную і нізавую.

Першая ахоплівае палітыкаў, вышэйшае і ся-
рэдняе чынавенства і спалучаная з прыняццем 
рашэнняў, якія маюць высокі кошт (формулы 
законаў, дзяржзаказы, змена формаў уласнасці 
і да т. п.).

Другая распаўсюджана на сярэднім і ніжэй-
шым узроўнях і звязана з пастаянным, руцінным 
узаемадзеяннем чыноўнікаў і грамадзян (штра-
фы, рэгістрацыі і да т. п.).

Часта абодва зацікаўленыя ў карупцыйнай 
угодзе бакі належаць да адной дзяржаўнай 
арганізацыі. Напрыклад, калі чыноўнік дае хабар 
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свайму начальніку за тое, што апошні пакрывае 
карупцыйныя дзеянні хабарадавальніка – гэта 
таксама карупцыя, якую звычайна называюць 
«вертыкальнай». Яна, як правіла, выступае ў якас-
  ці маста паміж верхавіннай і нізавой карупцыяй.

Нягледзячы на істотную розніцу ва ўзроўнях, 
паміж імі існуе цесная ўзаемасувязь і ўзаема-
залежнасць, абумоў ленасць і агульнасць цэнтра-
лізаванага, арганізацыйнага або сацыяльна-
псіха лагічнага характару.

Нізавая карупцыя, існуючы на ўзроўні паў-
сядзённых патрэб грамадзян і прадпры маль нікаў, 
фактычна стала нормай жыцця, пранізвае самыя 
розныя слаі грамадства. Па некаторых ацэнках, 
10 % усяго прыбытку ў дробным і ся рэднім бізнесе 
траціцца на карупцыйныя здзелкі. Пры гэтым на 
пачатковым этапе (рэгістрацыя прад прыемстваў) 
выдаткі істотна вышэй. Гэтыя страты напрамую 
перакладаюцца на радавых пакупнікоў і кліентаў 
дробнага бізнесу, паколькі выдаткаваныя на хаба-
ры грошы закладваюцца ў кошт тавараў і паслуг. 
Аднак гэта ж робіць яе больш уразлівай з пункту 
гледжання выкрыцця канкрэтных праяў. Не выпад-
кова асноўная маса карупцыйных праяў выкрыва-
ецца і спыняецца менавіта на гэтым узроўні.

Значна больш вытанчана выглядае элітарная 
карупцыя. Яна характарызуецца высокім сацы-
яльным стано вішчам суб’ектаў яе здзяйснення, 
інтэлектуальнымі споса бамі іх дзеянняў, велі-
зарным матэрыяльным і маральным уронам, ла-
тэнтнасцю замахаў, паблажлівым стаўленнем 
уладаў да гэтага ўзроўню карупцыянераў.

Агульнавядома, што карупцыйныя дзеянні 
ўладнай эліты, як правіла, здзяйсняюцца ў вель-
мі складаных і канфі дэнцыйных відах дзяр-
жаўнай дзейнасці, куды прафесіяналаў бараць-
бы з яе праявамі практычна не дапускаюць, 
а непра фе сіяналу разабрацца цяжка. Гэты вы-
гляд карупцыі валодае высокай прыстасаваль-
насцю, яна бесперапынна мігруе, відазмяняец-
ца, удасканальваецца, вы бу доўваецца ў цэлас-
ную сістэму з высокай ступенню самаабароны, 
у якую ўваходзяць лабіраванне заканадаўчых 
актаў, звод ад ад казнасці вінаватых і, наадварот, 
пераслед у розных формах асоб, выкрывае ка-
рупцыйную дзейнасць. Элітарная карупцыя, ва-
лодаючы схаваным і пага джальным характарам, 
ва ўмовах дамінавання сквапнасці і прадажнасці 
ўладаў, узае мавыгадных як для якія бяруць, 
так і для якія даюць. Калі дробная карупцыя 
паўсядзённа замахваецца на матэрыяльны да-
брабыт насельніцтва, то элітарная карупцыя па-
глынае велізарныя кавалкі дзяржаўнай і прыват-
най эканомікі.

Карумпаваная бюракратыя разумная, адука-
ваная, багатая і мае ўлады. Утоенасць сваіх 
дзеянняў яе асноўны клопат. З прычыны гэтага 
даць хаця б прыблізную ацэнку фактычнаму рас-
паўсюджванню элітарнай карупцыі не ўяўля ецца 
магчымым. Найбольш важнай (з пункту гле-
джання яе наступстваў) разнавіднасцю з’яў-
ляецца палітычная карупцыя. Яна выяўляецца 
ў выгля дзе незаконнага фінансавання выбарчых 
і іншых палітычных кампаній партый і асобных 

палітыкаў, подкупу палітыкаў і выбаршчыкаў, 
выка рыстання рэсурсаў дзяржаўнай улады для 
дасягнення асабістых ці групавых палітычных мэт. 

Палітычная карупцыя – гэта выкарыстанне 
асобай, якая займае дзяржаўную пасаду, давера-
ных яму дзяржаўна-ўладных паўнамоцтваў і пра-
воў, службовага становішча і статусу ў сістэме 
дзяржаўнай улады, статусу органа дзяржаўнай 
улады, які ён прадстаўляе, у мэтах супра ць-
праўнага здабывання асабістай і (або) групавой, 
у тым ліку і на карысць трэціх асоб, палітычнай 
выгады, а таксама матэрыяльнага ўзбагачэння.

Яна валодае складанай структурай і мае 
спецыфічныя разнавіднасці, рысы, а таксама 
формы праявы. У залежнасці ад узроўню ўлады 
палітычную карупцыю можна падзяліць на цэн-
тральную, рэгіянальную і мясцовую. Спецыфіч-
нымі рысамі палітычнай карупцыі з’яўляюцца:

 y высокая латэнтнасць, бо яна ажыццяўляецца 
ў па   літычнай сферы;

 y не заўсёды мае выразна выяўленае матэры-
яльнае ўвасабленне;

 y разнавектарнасць напрамкаў і вялікая праця-
гласць у часе;

 y у адрозненне ад «звычайнай», яна амаль 
легітымная як у ацэнках грамадскай думкі, так 
і ў палітычных колах.
Суб’ектамі палітычнай карупцыі могуць быць 

асобы або групы асоб, якія прымаюць удзел 
у палітычным працэсе, якія маюць або імкнуцца 
атрымаць паўнамоцтвы прымаць і / або рэа лі за-
ваць палітычныя рашэнні. Да суб’ектаў палі-
тычнай карупцыі могуць быць аднесены і тыя, 
хто непасрэдна не ўдзельнічаюць у палітычным 
працэсе, аднак з-за сваіх функцый, паўнамоцтваў 
і рэсурсаў маюць магчымасць уплыву на яго (як 
законнага, так і не). Гэта могуць быць прад-
стаўнікі судовай галіны ўлады, праваахоўных 
органаў, ЦВК і выбарчых камісій ніжэйшых 
узроўняў, а таксама фізічныя асобы – прадстаўнікі 
фінансава-прамысловых груп, якія праз фінан-
савыя і іншыя механізмы аказваюць уплыў на 
ўдзельнікаў палітычнага працэсу. Суб’екты палі-
тычнай карупцыі могуць быць як індывідуальнымі 
(асобныя палітыкі, службовыя асобы), так 
і калектыўнымі (палітычныя партыі, дэпутацкія 
фракцыі). У сусветнай антыкарупцыйнай практы-
цы да суб’ектаў палітычнай карупцыі адносяць 
і дзяржаўную бюракратыю або ўрад пэўнай 
краіны ў цэлым.

Мэтай палітычнай карупцыі з’яўляецца атры-
манне, ажыццяўленне або пашырэнне палітыч-
най улады для асабістага або групавога ўзба-
гачэння. Суб’екты палітычнай карупцыі выкарыс-
тоўваюць палітычную ўладу для прысваення 
публічных або прыватных рэсурсаў спосабам, які 
можа быць альбо не быць фармальна супрацьза-
конным, але з’яўляецца парушэннем маральных 
нормаў і абавя за цельстваў гэтых суб’ектаў перад 
грамадствам.

Асаблівасцю палітычнай карупцыі з’яўляецца 
тое, што дзеянні яе суб’ектаў могуць мець харак-
тар правапарушэнняў, так і не мець такога. 
«Палітычная карупцыя ўяўляе нешта большае, 
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чым адхіленне ад фармальных, пісаных нормаў 
заканадаўства, прафесійных кодэксаў паводзінаў 
або судовых пастаноў. Палітычная карупцыя мае 
месца тады, калі правячыя палітыкі злоўжываюць 
законамі і правіламі (парушаюць іх), ігнаруюць 
або абыходзяць іх або прапісваюць законы 
і правілы такім чынам, каб спрыяць рэалізацыі 
сваіх прыватных інтарэсаў» [4].

Палітычная карупцыя заўсёды праяўляецца 
і ажыц цяўляецца ў форме тых ці іншых зло-
ўжыванняў рэсурсам дзяржаўнай улады, г. зн. вы-
карыстаннем розных відаў такога рэсурсу не па 
яго прамым прызначэнні, каб выправіць іх зака-
надаўча рэгламентаваныя дзяржаўна-ўладныя 
паўна моцтвы і службовыя абавязкі, неабходныя 
для рэалізацыі функцый дзяржавы і забеспя-
чэння мэтаў грамадскага развіцця, а для атры-
мання якой-небудзь неправамернай перавагі, 
асабістай або групавой як матэрыяльнай, так 
і нематэрыяльнай выгады, для захопу, утрыман-
ня і прыва тызацыі дзяржаўнай улады аднаасоб-
на або групай асобаў.

Праявы палітычнай карупцыі залежаць ад 
таго, якія віды адміністрацыйнага рэсурсу былі не-
правамерна выкарыстаны ў карупцыйным працэ-
се. Класіфікацыя відаў адміністрацыйнага рэсурсу 
можа праводзіцца па розных крытэрыях, у залеж-
насці ад канкрэтных задач даследавання, ад ста-
дый палітычнага ці эканамічнага працэсу, ад ві-
даў органаў улады, якія яго выкарыстоўваюць 
і г. д. Спецыялісты Цэнтра антыкарупцыйных да-
следаванняў і ініцыятываў «Транспэрэнсі Інтэр-
нэшнл» [5, с. 22–24; 7, с. 9–15] прапануюць наступ-
ную класіфікацыю адміністрацыйнага рэсурсу.

Сілавы рэсурс – гэта праваахоўныя органы 
і іншыя надзеленыя паўнамоцтвамі прымусу ор-
ганы ад мытнай службы да службы знешняй 
разведкі. Злоўжыванні сілавым рэсурсам, пачы-
наючы з правядзення спецыяльна ініцыя ваных 
праверак кантралюючых і праваахоўных органаў, 
могуць ажыццяўляцца ў мэтах запалохвання, пе-
раследу, перашкодаў дзейнасці і нават ліквідацыі 
палітычных апанентаў і эканамічных канкурэнтаў. 
Гранічным выпадкам злоўжывання сілавым рэ-
сурсам у палітычных мэтах можа служыць 
дзяржаўны ваенны пераварот.

Сілавы рэсурс ставіцца да катэгорыі самага 
«жорсткага» адміністрацыйнага рэсурсу, таму 
што злоўжыванні гэтым рэсурсам носяць харак-
тар найбольш грубых і прамых парушэнняў 
грамадзянскіх, палітычных, эканамічных і іншых 
правоў і свабод чалавека і грамадзяніна.

Рэгулятарны рэсурс – гэта дзяржаўна-ўлад-
ныя паўна моцтвы па прыняцці кіраўнічых рашэ н-
няў, якія рэгулююць у рэжыме рэальнага часу 
эканамічныя, сацыяльныя, палі тычныя і іншыя 
грамадскія парадкі і адносіны. Ён можа быць вы-
карыстаны для прамога або ўскоснага пра соў-
вання канкрэтных асабістых і групавых інтарэсаў 
у розных сферах жыццядзейнасці грамадства 
і дзяржавы ў абыход правілаў і ўмоў добрасум-
леннай і транспарэнтнай канкурэнцыі. У сферы 
палітыкі – адмова ў дзяржаўнай рэгістрацыі або 

забарона палітычных партый у інтарэсах і мэтах 
кіруючага палітычнага рэжыму.

Асаблівую ролю ў аспекце праявы карупцыі 
ў сістэме дзяржаўнай улады і кіравання маюць 
злоўжыванні рэгуляторным рэсурсам у сферы 
кадравага забеспячэння гэтай сістэмы. Такія 
зло ўжыванні выяўляюцца ў прызначэнні на паса-
ды і прасоўванні па службе ў органах улады, 
дзяр жаўных і муніцыпальных прадпрыемствах 
і ўстано вах не па прынцыпах прыярытэту прафе-
сійных якасцей і палі тычнай нейтральнасці дзяр-
жаўных служачых, а па прынцыпе пратэк цыя-
нізму – непатызму (кумаўства), зямляцтва, на-
цыянальнай і сацыяльнай блізкасці, прыярытэту 
адукацыйных і вытворчых сувязей, і, у першую 
чаргу, аса бістай адданасці або прыналежнасці 
да пэўнай палітычнай партыі ці палітыка-
экамічнай групоўкі, у тым ліку і за матэрыяльную 
ўзна гароду. Такім чынам, у сіс тэме дзяржаўнай 
улады і кіравання ствараецца і пастаянна пашы-
раецца карупцыйнае асяроддзе, заснаванае на 
кругавой паруке.

Злоўжыванні гэтым рэсурсам перешкаджа-
юць свабодзе і канкурэнцыі ў палітычнай, экана-
мічнай, сацыяльнай і іншых сферах дзейнасці 
грамадзян і арганізацый.

Заканадаўчы рэсурс – гэта правы і паўна-
моцтвы па фарміраванні нацыянальнага зака-
надаўства. Прыярытэт у выкарыстанні гэтага 
рэсурсу належыць палітычным сілам і групам, 
якія валодаюць кантролем над парламентам 
краіны і рэгіянальнымі заканадаўчымі органамі. 
Злоўжы ванне дадзеным рэсурсам праяўляецца 
ў за канадаўчым забеспячэнні захопу, утрыман-
ня і пры ватызацыі ўлады.

Статусны рэсурс – гэта статус службовага 
становішча ў сістэме дзяржаўнай улады і кіра-
вання. Яго карупцыйнае выкарыстанне выяў-
ляецца ў выглядзе здабывання аса бістай і група-
вой матэрыяльнай або палітычнай выгады.

Інстытуцыянальны рэсурс – гэта матэрыяль-
ныя і кадравыя рэсурсы, доступ да якіх звязаны 
з выкананнем дзяржаўнай пасады. Матэрыяль-
ныя дзяржаўныя рэсурсы ўключаюць шырокае 
кола сродкаў: ад адміністрацыйных будынкаў 
і службовых памяшканняў, офіснага абсталяван-
ня і іншых элементаў інфраструктуры да транс-
партных сродкаў. Злоўжыванні гэтымі рэсурсамі 
складаюцца ў іх выкарыстанні для рашэння не 
дзяржаўных, а асабістых ці групавых палітычных, 
у тым ліку электаральных і экана мічных задач. 
Напрыклад, выкарыстанне будынкаў і памяш-
канняў органаў улады, дзяржаўных і муніцы-
пальных уста ноў і прадпрыемстваў і іх інфра-
структуры (сродкі сувязі, камп’ютарная тэхніка 
з доступам у Інтэрнэт, спецыялізаваныя базы да-
ных і г. д.) для размяшчэння на ільготных умовах 
афіляваных камерцыйных структур або выбар-
чых штабоў кіруючай партыі і яе кандыдатаў.

Злоўжыванні кадравымі рэсурсамі складаюц-
ца ў выка рыстанні супрацоўнікаў органаў улады, 
дзяржаўных прад прыемстваў і ўстаноў для дзей-
насці як звязанай, так і непасрэдна не звязанай 
з выкананнем іх службовых абавязкаў і накіра-
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ванай не на выкананне задач гэтых арганізацый, 
а на прасоўванне асабістых ці групавых палі-
тычных і эканамічных інтарэсаў.

Фінансавы рэсурс – гэта сродкі бюджэтаў 
цэнтральнай, рэгіянальнай мясцовай улады 
і пуб ліч ных пазабюджэтных фондаў. Яго злоў-
жыванні заключаюцца ў неправамерным пера-
раз меркаванні гэтага рэсурсу ў інтарэсах кіру-
ючых палітыка-эканамічных груповак і накіра-
ванні бюджэтных і пазабюджэтных сродкаў 
на фінансавую падтрымку гэтымі групоўкамі 
палітычных і эканамічных праектаў.

Інфармацыйны рэсурс – гэта сродкі інфарма-
вання грамадзян аб дзейнасці інстытутаў дзяр-
жавы і дзяржаўных арганізацый, сродкі масавага 
распаўсюджвання інфармацыі і масавых каму-
нікацый (масс-медыя) або сродкі масавай 
інфармацыі (СМІ), што знаходзяцца ва ўласнасці 
або пад кантролем дзяржавы. Злоўжыванні 
інфармацыйным рэсурсам накіраваны на інфар-

мацыйнае маніпуляванне грамадскай думкай 
у тых ці іншых карпаратыўных або асабістых 
палітычных, эканамічных і сацыяльных мэтах.

Заключэнне. Такім чынам, палітычная каруп-
цыя ёсць нелегітымнае выкарыстанне ўдзельні-
камі палітычнага працэсу і носьбітамі публічнай 
ўлады іх магчымасцей і паў намоцтваў з мэтай 
атрымання асабістых ці групавых выгод. Пры гэ-
тым выгада можа мець любы характар – ад матэ-
рыяльнага да сімвалічнага (улада дзеля ўлады, 
сацыяльнага прэстыжу і г. д.), а механізмы выка-
рыстання паўнамоцтваў (магчымасцей) могуць 
набываць супра цьпраўныя формы. Аднак спецы-
фіка палітычнай карупцыі як з’явы не дае маг-
чымасці дакладна кваліфікаваць некаторыя 
дзеянні або намеры палітычных сілаў як палі-
тычна карупцыйныя, а толькі дазваляе мерка-
ваць магчымасць наяўнасці ў іх палітычна каруп-
цыйных матываў.
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